

MERIDIANELE ASTREI

Ar fi trebuit să adaug și paralelele și topografia fiecărui loc în care ASTRA a rodit un sentiment, o bucurie, adică unde a adus un suflet de dincolo de granițe și i-a răsturnat în poală prietenia celor de acolo.

De multe ori m-a bătut gândul să aștern pe hîrtie o reverență pentru cei care trudes în umbră, fără ispita onorurilor oficiale, la bucuria puilor de om care vin de la Criuleni, Anenii Noi, Căușeni, Ștefan Vodă, Ialoveni, Chișinău, Bălți, Cahul, Herța, Ismail ori din sudul nostru balcanic, să se încerce cu emoție și certitudine istorică.

Ori de cîte ori se ivește la orizont o tabără, un festival, un concurs literar, plastic ori științific, la Despărțămîntul „Mihail Kogălniceanu” al ASTREI ieșene începe o vînzoleală și o agitație care se măsoară în răbdare, audiențe, iar audiențe, iar răbdare și... diplomație, pentru că toate chițibușurile, măruntele probleme, devin cele importante.

„– Cine face colacul, cine aduce florile? Cine primește delegația din... dar pe cea din?”

La care se adaugă infernul descîlcirii alambicatului drum spre suma obținută, pentru care trebuie un maldăr de hîrtii și justificări!

Copiii sau maturii zîmbesc, se bucură, sunt impresionați de faptul că i-a primit un înalt demnitar ori o luminoasă față bisericească. Lîngă ei, Areta, Iulian, Mircea ori alt membru din staff zîmbesc solidari, mai tensionați și preocupați să nu se vadă efortul lor de a fi destinați și degajați, în timp ce mintea le fuge la celelalte griji, care vin ca o cascadă.

Las pentru alt prilej confesiunile dureroase pe care ni le fac oaspeții noștri mai în vîrstă. Am primit scrisori zguduitoare, cu strigătul la limita durerii, despre efortul românilor de dincolo de granițele actuale de a-și păstra identitatea, tradițiile, limba, rarele și vitregitele publicații care au mai rezistat. Lupta lor cu diabolicele planuri de asimilare, de un cinism și machiavelism perfect! Căutam de multe ori un loc mai retras, pentru că partenerul de dialog avea obsesia constantă a diversivunii.

Acestea sunt alte probleme, alte griji cu care se încarcă în mod constant, cei care primesc delegațiile. Și nimic nu este mai dureros decît sentimentul inutilității, al senzației că o suplică a unui român se pierde în tine ca un ecou și că doar compasiunea ta este unica reacție... Dar despre toate acestea, mai pe larg, cu alt prilej, cum scriam mai sus.

Vin cei care și-au încredințat sentimentele cuvîntului scris, poeziei ori prozei. Vin cei care aduc soarele Bugeacului în tablourile lor, vin cei mai serioși, care se întrec în performanțe științifice. Pentru toți avem un dar de suflet: zîmbetul celor care trudes în umbră pentru ca toate acestea să fie posibile. Mai ostenit, mai chinuit, mai plin de griji, dar sincer.

Val TALPALARU

TABĂRA DE CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE „ACASĂ LA NOI” EDIȚIA A XVI-A, IULIE-AUGUST 2012 (II)

Ajunsă la a XVI-a ediție, Tabăra de cultură și civilizație românească „Acasă la noi” reprezintă pentru Asociațiunea Astra, pentru susținătorii programului și mai ales pentru participanți, un prilej de mare emoție românească. Cu această ocazie, copiii și tinerii români din teritoriile aflate în prezent în afara granițelor României se bucură de activitățile inițiate și organizate de despărțămintele Astrei din România și de organizatorii din localitățile-gazdă. Pentru mulți dintre beneficiari, taberele organizate în diferite zone ale României constituie o ocazie unică de a se bucura de frumusețile naturale și valorile spirituale ale unei țări pe

care o simt aproape, vorbindu-i graiul, dar pe care nu au avut prilejul să o viziteze. Invitații se bucură de toată grija organizatorilor, interesați să le îmbogățească cunoștințele de istorie, de geografie, de cultură și de civilizație românească, să-i sprijine în perfecționarea limbii române, prin itinerarii culturale specifice.

Toți cei care au luat parte la activitățile Taberei de cultură și civilizație românească „Acasă la noi” au avut ca punct de plecare, pe teritoriul României, capitala culturală a Moldovei, Iașul, despre care Nicolae Iorga spunea că „este înainte de toate o biserică, biserica bisericilor pentru trecutul nostru”. Pentru vizitatori, Iașul

rămîne un vestit loc de pelerinaj, oraș al culturii și al renașterii naționale.

Grupurile invitate anul acesta la Tabăra „Acasă la noi” au însumat 380 de invitați originari din: Chișinău, Strășeni, Anenii Noi, Gura Bîcului, Criuleni, Măgdăcești, Onițcani, Ialoveni, Cahul, Tighina (Republica Moldova), Cernăuți, Herța, Chilia, Ismail, Reni (Ucraina).

Tabăra asigură acestor tineri posibilitatea de a vizita România, de a conștientiza faptul că de o parte și de alta a Prutului, și în jurul granițelor României, trăiește aceeași națiune, de a cunoaște istoria națională, de a-și perfecționa limba română, de a comunica cu tinerii din alte zone, precum și cu gazdele, de a participa la diferite activități cultural-educative (festivaluri, hramuri, drumeții, hore, nunți, reuniuni, conferințe etc.).

Ediția a XVI-a a Taberei „Acasă la noi” a fost coordonată de Areta Moșu și Iulian Pruteanu-Isăcescu.

Despărțămîntul ASTRA „Mihail Kogălniceanu” Iași mulțumește tuturor susținătorilor celei de-a XVI-a ediții a Taberei de Cultură și Civilizație Românească „Acasă la noi”:

Bistrița-Năsăud: Prof. Ioan Seni (președintele Despărțămîntului Central Năsăud), Remus Lungu (consilier județean CJ Bistrița-Năsăud), Ana Gheorghită (Director Liceul „Principesa Natalia Dadiani”), Tudorica Pampa, Romana Fetti, Constantin Catalano, Ligia Dănilă, Romulus Berceni, Floarea Peleş, Ana Filip, Ligia Dănilă, Sever Ursa.

Blaj-Valea Lungă: prof. Silvia Pop (președinte Despărțămîntul „Timotei Cipariu” Blaj), prof. Claudia Nestor (președinte Despărțămîntul „Mihail Eminescu” Strășeni).

Botoșani: Ovidiu Iulian Portariuc (Primarul Municipiului Botoșani), prof. Ioan Onofrei (director Colegiul Național „A.T. Laurian” Botoșani), prof. Cornelii Filip (președinte Despărțămîntul „A.T. Laurian” Botoșani),

prof. Sorin Nistorică (Despărțămîntul „A.T. Laurian” Botoșani), prof. Octavian Zelinski (președinte Despărțămîntul „Alexandru Boldur” Anenii Noi).

București: Prof. Dia Stoicescu (președinte Despărțămîntul ASTRA București), Prof. Elisabeta Niculescu (vicepreședinte Despărțămîntul ASTRA București), Prof. Maria Norocica Cojescu (secretar științific Despărțămîntul ASTRA București), George Pîrlea, prof. Ion Gabriel (director Școala nr. 175 Sf. Nicolae București), prof. Elvia Petrescu, Mihaela Bratu, Mariana Vișan, Monica Ancuța, Viorel Rău, Paul Crăciun și Cantemir Păcuraru.

Alba Iulia: prof. Oliviu Iacob (Președinte Despărțămîntul „Eugen Hulea” Alba Iulia), prof. Ioan Bîscă (consilier Consiliul Județean Alba), Radu Neag (secretar Despărțămîntul „Eugen Hulea” Alba Iulia) ec. Ioan Străjan (Fundația 1 Decembrie 1918 Alba Iulia).

Neptun-Constanța: Sorin Oprescu (Primarul Municipiului București), Florin Diaconescu (director Centrul de proiecte și programe educaționale și sportive pentru copii și tineret) și Adrian Bratu (coordonator turistic CPPECST), Carmen Vasile și Liliana Dumitru (Consiliul Județean Constanța), prof. Mariana Mițu (președinte Despărțămîntul ASTRA Onițcani).

Pașcani: prof. Carmen Dumitriu (director Colegiul Național „M. Sadoveanu” Pașcani), Prof. Marioara Preotu (Director Casa de Cultură „M. Sadoveanu” Pașcani), Ionel Nemțanu, Paula Nemțanu, Alexandru Nemțanu (Cercul ASTRA Pașcani).

Bisoca-Buzău: Preot Mihail Milea, secretar Ionuț Butea (Fundația pentru copii „Sfîntul Sava” Buzău).

Colegilor din cadrul Despărțămîntului ASTRA „Mihail Kogălniceanu” Iași, coordonatori ai grupurilor de copii: Doinița Cărăușu, Ana Maria Zavate, Cătălin Zurba, Ionuț Varanciuc, Vlad Talpalaru, Daniel Brunescu.

